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Mittlere-Reife-Priifung 2006 Mathematik I Aufgabe A2 Loésung
Aufgabe A2.

Die gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecke A B,, C,, bilden eine Dreiecksschar mit dem
gemeinsamen Punkt A(0]0). Auf der Geraden g mit der Gleichung y = —2z+6 (G =R x R) Aufeabe A2
liegen die Mittelpunkte M, (x| — 2z + 6) der Hypotenusen [A B,,]. & ’
Die gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecke A B,, C,, bilden eine Dreiecksschar mit dem
Aufgabe A2.1 (2 Punkte) gemeinsamen Punkt A(0]0). Auf der Geraden g mit der Gleichung y = —2z+6 (G =R x R)

li ie Mittelpunkte M, (x| — 2x H AB,].
Zeichnen Sie die Gerade ¢ und die Dreiecke A By Cy fiir 2 =1 und A By Cy fiir . =3 fegen die Mittelpunkte (=] %+ 6) der Hypotenusen | ]

in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  Léngeneinheit 1 cm; -5< 2z <7; -1 <y <9

Aufgabe A2.2 (5 Punkte) Aufgabe A2.1 (2 Punkte)
Stellen Sie die Koordinaten der Punkte C), in Abhéngigkeit von der Abszisse = der Punkte Zeichnen Sie die Gerade ¢ und die Dreiecke A B; C) fiir x =1 und A By Cy fiir z =3
M, dar und bestimmen Sie sodann die Gleichung des Triigergraphen h der Punkte C,,. in ein Koordinatensystem.
[Teilergebnis: C,(3z — 6] — = + 6)] Fiir die Zeichnung:  Léngeneinheit 1 cm; —5 <z <7, -1 <y <9
Aufgabe A2.3 (3 Punkte) Losung zu Aufgabe A2.1
Zeigen Sie, dass fiir den Flicheninhalt A der Dreiecke A B,, C,, in Abhingigkeit von der Ski
Abszisse  der Punkte M, gilt: A(z) = (52* — 24z + 36)FE. 1zze
Aufgabe A2.4 (3 Punkte) Gegeben:
Die Dreiecke A B3 C5 und A B4 C4 haben jeweils einen Flidcheninhalt von 36 FE. Punkte M, (x| — 2z + 6) sind Mittelpunkte der Hypotenusen [A4 By,]
Ermitteln Sie die Koordinaten der Punkte C3 und Cj.
Aufgabe A2.5 (4 Punkte) Erlduterung: Finzeichnen
Unter den Dreiecken A B,, C), gibt es das Dreieck A Bs C5, bei dem der Punkt C5 auf der Zuerst werden die Gerade g und der Punkt Mj eingezeichnet.
Gerade g liegt.
Ermitteln Sie die Koordinaten des Punktes C; und begriinden Sie, dass das Dreieck Anschlieflend verbindet man A mit M; .

A Bs C5 den kleinsten Flicheninhalt aller Dreiecke A B,, C,, besitzt.

Da M; der Mittelpunkt der Hypotenuse [A Bq] ist, gilt: AM; = M; B;. Somit
kann B; eingezeichnet werden.

Da der rechte Winkel eines Dreiecks immer gegeniiber der Hypotenuse liegt,
muss der Punkt C; auf dem Thaleskreis um [A B;] liegen.

Da das Dreieck AB;C; gleichschenklig ist, verlduft die Hohe hg, durch
M, . Der Schnittpunkt des Thaleskreises mit h¢, liefert C.

Zeichnung von A By Co analog,.
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¥ A
g - Erlduterung: Drehmatrixz
— = —
o] B, AC, (=C,, ) erhélt man durch Drehung von A M, um A mit dem Drehwinkel 45°.
]
Ist a der Drehwinkel einer Drehung um den Ursprung, so lautet die entsprechende
1 Drehmatrix: | Co°% TOme
sina  cosa
Cy s g4
4 My
Ca —2x+6 0 —2x+6
3]
- '\ [ cos45° —sin45° R x
2] y' )\ sind5°  cos45° —2x+6
'\ %\/5 f% 2 . x
1 y ) %\/i %\/5 -2 46
A My o '\ %\/iz - %\/5(—21’ +6)
5 4 3 ) 1 Ao 1 2 3 2 5 6B, 7 y ) %\/ix+%\/§(—21+6)
a4

Aufgabe A2.2 (5 Punkte)

Stellen Sie die Koordinaten der Punkte C, in Abh#ngigkeit von der Abszisse z der
Punkte M, dar und bestimmen Sie sodann die Gleichung des Trigergraphen h der
Punkte C,.

[Teilergebnis: Cy,(3z — 6] — z + 6)]

Losung zu Aufgabe A2.2

Koordinaten von Punkten ermitteln
Gegeben:  A(0[0), M, (z|— 2z +6)
Gesucht: Cp

Voriiberlegung: Wie kommt man von M,, nach C,?
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Erlduterung: Zentrische Streckung

—— s
AC), hat aber nicht die gleiche Linge wie A M, .

Spiegelt man das Dreieck A B, C, an A Bj, so erhilt man ein Quadrat mit

der Seitenlinge a = AC),.

o]
a\ =1 S
g I3
v2a
Ci<? 5
4 My
[
ad 2
A
a
24
1
3 M,
—— — —
3 2 140 25\4553,,7
1

Die Diagonale [A B,] dieses Quadrates besitzt die Linge A B,, = v/2a (Pythagoras!).

— 1 2 1
= A]Wn:7<\/§a:£a22%71a227%a:—a
2 2 V2
/
Also muss ( Z’, > noch um den Faktor v/2 gestreckt werden, um die gewiinschte
1
Linge a = v/2- —=a zu erhalten.

V2

()= v (e ts)
(7)) - ) - (5as)
=  C,(3x—6|—2+6)

Trigergraphen / Ortskurve bestimmen

Gegeben: Cp(3z — 6] — z + 6) in Abhéngigkeit von der Abszisse = der Punkte M,
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Gesucht: Tragergraph h:y =7

Erlduterung: Tragergraphen

Die z-Koordinate z* = 3z — 6 von C, wird nach x aufgelost.

Anschliefend wird der Term in die y-Koordinate von C,, eingesetzt.

2*=3x—-6 | 46
2*+6=3z | :3
.1:*+67x

3=
y'=-x+6

¥ +6 1 1
== 6=—=-(z"4+6)+6=—-z"+4
y ( 3 )+ 3 (z* +6) + 37+

1
= h:y:7§I+4

Aufgabe A2.3 (3 Punkte)

Zeigen Sie, dass fiir den Flidcheninhalt A der Dreiecke A B,, C,, in Abhingigkeit von der

Abszisse © der Punkte M, gilt: A(z) = (5z% — 24z + 36)FE.

Losung zu Aufgabe A2.3

Flicheninhalt eines Dreiecks

Gesucht: Flicheninhalt A der Dreiecke A B, Cj,

Erlduterung: Fldcheninhalt eines Dreiecks

Da die Dreiecke A B,, C), bei C,, rechtwinklig sind, sind Grundlinie und Héhe die

beiden Katheten [A Cy] und [B,, Cy,].

Da die Dreiecke A B,, C), ebenso gleichschenklig sind, gilt: B, C,, = AC),
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1 2
A= 3 AC,
— = 3r—6 R
AC,=C, = ( n 6> (aus Teilaufgabe 2.2)
—T

Erlduterung: Ldnge eines Vektors
Der Betrag (Lénge) eines Vektors ¥ = (:17) wird wie folgt berechnet:
Y

ol = VaZ ¥ 42

AC, = \/(3x76)2+(f:c+6)2

Erlduterung: Binomische Formel

Zweite binomische Formel: (a — b)? = a? — 2a b+ b*

(—z+6)* = (6 —x)*

hN

Cr = V922 — 362 + 36 + 22 — 12z + 36

AC, =102 — 48z + 72

1 2
A:§-ACn
1 2_1 2 2
A= V1022 =880+ 72 = - (100® — 482 + T2) = 52 — 24z + 36

Aufgabe A2.4 (3 Punkte)

Die Dreiecke A B3 C5 und A By C4 haben jeweils einen Flidcheninhalt von 36 FE.

Ermitteln Sie die Koordinaten der Punkte C3 und Cjy.

Losung zu Aufgabe A2.4

Koordinaten von Punkten ermitteln

Gegeben:  A(x) = (52% — 24z + 36)FE, A = 36FE
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Erlduterung: Finsetzen

Der Flicheninhalt A = 36 wird in die Gleichung A = 52 — 24z + 36 eingesetzt.

Anschlieend wird die Gleichung nach x aufgelost.

36 =522 — 24z +36 | —36

0 = 522 — 24w

Erlduterung: Ausklammern

Gleichungen der Form az? + bz = 0 16st man durch Ausklammern von z und an-
schlieender Uberpriifung, wann das entstandene Produkt z - (az + b) Null wird.
0=z (5z—24)
= x1=0 und 22 =14,8

Es gilt: C,(32z — 6| — 2 +6)  (aus Teilaufgabe 2.2)

Erlduterung: Finsetzen

21 =0 und 29 =4,8 werden in Cp(3z — 6| — = + 6) eingesetzt.

C3(—6[6)

Ci(8,4]1,2)

Aufgabe A2.5 (4 Punkte)

Unter den Dreiecken A B, C), gibt es das Dreieck A Bs C5, bei dem der Punkt Cj auf
der Gerade g liegt.

Ermitteln Sie die Koordinaten des Punktes C5 und begriinden Sie, dass das Dreieck
A Bs C5 den kleinsten Flicheninhalt aller Dreiecke A B, C,, besitzt.

Losung zu Aufgabe A2.5

Koordinaten von Punkten ermitteln
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Gegeben:
Cs €9
g:y=-2x+6

1
Trégergraph h der Punkte C,: y = —3% +4

Erlduterung: Gleichsetzen

Da C5 auf der Geraden g und auf dem Trégergraph h der Punkte C), liegt, werden
die beiden Gleichungen gleichgesetzt.

Erlduterung: Finsetzen
z=1,2 wird in y = —2x + 6 eingesetzt.
y=-2-1,24+6=3,6
C5(1,2]3,6)
Lagebeziehung von Vektoren

Der Flicheninhalt der Dreiecke A B,, C), ist minimal, wenn A C,, minimal ist.

E— — ——
AC,, ist minimal, wenn A C,, senkrecht auf h steht, also AC,, L h.
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Erlduterung: Skalarprodukt

Wenn zwei Vektoren aufeinander senkrecht stehen, dann ist das Skalarprodukt der
beiden Vektoren gleich 0.

——
AC, o v_;,> =0 mit 71_;? als Richtungsvektor von h.

Erlauterung: Richtungsvektor

Liegt die Steigung m einer Geraden in Form eines Bruches vor, so ist der Z&hler
die y-Koordinate und der Nenner die z-Koordinate des Richtungsvektors.

1 1
Hier: m = ——= = —
er: m 3

-3
-3
= (V)

ac=(520)-(0)-(55%)
(226)-(37)=0
(32 —6)-(=3)+ (—2+6)-1=0

—9r+18—2+6=0
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—10z+24=0 | -2
10z =-24 | :(-10)
r=24

Gegeben: C,(3z — 6] —x + 6)

Erlduterung: Finsetzen

z =2,4 wird in C, (32 — 6] — x + 6) eingesetzt.

3:2,4-6=1,2 x-Wert von Cj
—2,44+6=3,6 y-Wert von Cj

= Das Dreieck A Bs C5 hat den kleinsten Flicheninhalt.
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